



▶ 台青楊品驊將在北京過年，感受北京濃厚的年節氣氛。
受訪者提供

▽ 在南寧，台胞唐紋巧的店內充滿春節氣氛，還準備了台灣特色小吃。
大公報記者曾萍攝

在京開酒吧 春節「不打烊」

【大公報訊】記者朱燁北京報導：「疫情過後，我對今年春節的期待值很高，也做了很多計劃。」台灣青年楊品驊決定，他所經營的音樂酒吧今年春節「不打烊」，以便更好地迎接四面八方來北京過節的新老客人，而他自己則打算和朋友們一起重遊北京廟會，感受疫情結束後的人流擁擠，最重要的是去看看曾經演出的舞台，品味當年的初心。

這個龍年春節是楊品驊在北京度過的第12個春節，具有十分特殊的意義。「12年很神奇，時針過了一輪，又是新的起點。」他從一個台灣少數民族藝術團團員帶領部落青年創業，從歌舞表演到推廣台灣少數民族產品，一見眼，他的「主題式」餐飲創業也走入了第8個年頭。

「不知不覺我已經在北京創業、生活了16年，北京已然是我第二個家。」楊品驊說，今年他仍選擇在北京過年。「我已經習慣在忙碌的工作中度過春節，或許是更愛北京濃厚的年節氣氛吧。」

「我在北京過的第一個春節，

也是在龍年。那是我第一次在20萬人面前表演台灣少數民族風情歌舞，父親還邀請了花蓮的部落族長和鄉親們飛來北京觀看。當時，我在台上盡情表演，父親則在台下組織鄉親們銷售部落特產。」雖然那年氣溫跌破零度，但氛圍相當熱烈，北京的老百姓們嘗試了這些跨海而來的「年貨」後反響很好，也開啟了楊品驊推動台灣少數民族商品進入大陸的事業。

「在北京過年有家的味道」

楊品驊曾在「北京地壇文化廟會」當了5年的主持人，從單純的舞台表演，變成了北京春節活動的一部分，「在北京過年，有了家的味道。」

今年重遊北京廟會之後，楊品驊還準備在大年初一去拜訪雍和宮，燒香祭祀，為家人的健康祈福。他還聽說，北京的中華民族博物院有特別的迎春春活動，「我會帶著店裏的台灣少數民族青年一起去走訪，互相分享各地過年的習俗和特色。」

台妹為愛情扎根南寧 體驗不一樣的團圓氛圍

我在大陸過了15個春節

春節的腳步臨近，街頭巷尾瀰漫着喜氣洋洋的節日氛圍。繁忙的高鐵站、高懸的紅燈籠、升騰的煙火氣……每一處「年味」都詮釋着春節在中國人心中的分量。來自台灣彰化縣的唐紋巧因為愛情「落戶」廣西，如今已在大陸度過了15個春節。在她經營的台式鐵板燒店內各處都貼上了大紅色的「福」字，營造出溫馨的春節氛圍感。「在大陸，我和丈夫的大家庭一起過春節，這是在台灣不一樣的體驗，二三十個親戚朋友共聚一堂，互相關心、問候，讓我感到很溫馨。」唐紋巧自稱「傳統派」，在大陸過春節讓她更能體會到中華優秀傳統文化的傳承。

大公報記者 曾萍南寧報導

奔波忙碌了一年，春節是中國人始終銘記在心的團圓時刻。從掛春聯、貼窗花到「行大運」看花燈，唐紋巧在大陸過春節最大的感受就是團圓氛圍濃。

「我記得2008年，第一次在大陸過春節，丈夫家是一個大家族，親友特別多，年夜飯甚至都「趕場」。我印象中有一次30多個人同坐一張大桌子，這是我第一次見到這麼大的桌子。」唐紋巧一邊說一邊用手比畫，以示桌子之大出乎她的意料。「因為在台灣，我們過春節就是小家庭一起吃飯，我的原生家庭就是一家六口人，大家一起圍爐打火鍋。」唐紋巧說，在台灣過年是小家溫馨的感覺，而嫁到廣西後，丈夫的大家庭熱鬧氛圍，讓她體會到了不一樣的春節年味。

「兩岸春節的習俗大致相同，如果說有一些不一樣的話，因為我們是閩南人，過年時候爸爸會準備好「拜神明」的材料，然後再一家人圍爐打火鍋。」

找回兒時過年的喜悅

「小時候過年感覺特別好玩，但是長大之後，年味也似乎就沒有那麼濃了。」唐紋巧回憶着小時候，她說直到在大陸過年，她才又找到小時候過年的喜悅。「在過年之前，各地的親朋好友就開始互相郵寄各種特產年貨。而在

過年期間，親友從四處趕回家相聚，大家舉杯換盞地交流着彼此的近況，分享彼此的喜悅和憂慮，熱鬧的場面透着濃濃的團圓氛圍，這樣的春節感覺很溫暖，也很有人情味。」

新年必吃「台式年糕」

「在台灣過春節，常備的年貨有蘿蔔糕、年糕、魚等，然後一定要圍爐，就是打火鍋，預示新的一年紅紅火火。」唐紋巧說在大陸過春節時，自己也會備年貨。「在廣西這邊很多人買年糕回家，然後直接煎熱，但是台灣的做法是裹麵粉、雞蛋液之後再煎。」由於疫情3年未能回家，唐紋巧說自己想家鄉味道的時候，就會自己做一份「彰化版年糕」來吃，以緩解自己的思鄉之情。「像我在大陸過春節，也會特意備一些台灣過年會準備的年貨，而年糕就是我過年一定要吃的。」

除了過年食品，家鄉的味道還滲透在生活的每個細節之中。在唐紋巧的店內，不僅展示着台灣特色零食等，在每張桌子底下還有她專門收集的台灣插畫師的段子。

唐紋巧告訴記者，在台灣過年有一個習俗：收到压岁錢要把紅包壓在枕頭底下，要到元宵節之後才能取出來。「我現在也會讓我的孩子保持同樣的過年習俗。」唐紋巧笑言這是自己特殊的過年「儀式感」。



▶ 春節將近，在台北迪化街年貨大街，台灣民眾自製春聯。

台胞年夜飯 最愛佛跳牆

【大公報訊】據台媒報導：隨着春節臨近，和在大陸一樣，台灣島內民眾也都期待着能夠在除夕與家人團聚，共享一桌豐盛的年夜飯，於是紛紛開始訂購年菜。

據台灣聯合新聞網報導，台網站「Social Lab社群實驗室」通過「OpView社群口碑數據庫」追蹤近一年「年菜」話題的網絡聲量，評選出台灣「十大年菜」。調查發現，排在首位的菜餚是「佛跳牆」。有台灣網友說，「如果必吃的年菜只能選一道，我投佛跳牆，因為什麼料都有」。

「餃子」排在第二位，這個外形酷似「元寶」的食物，有着招財進寶的美好寓意。

排在第三的是「豬腳」，它也是島內許多家庭的春節必備飲食之一，有句俗話叫「吃豬腳添福壽、

吃腿庫補財庫」，在過年這樣充滿喜氣的節日與家人一同品嚐豬腳，象徵着未來一年財源充盈。第四到第十位依次為長年菜（指年夜飯中的蔬菜，通常為芥菜，台南和高雄一帶則常以菠菜為長年菜）、米糕、雞湯、烏魚子、年糕、蘿蔔糕和蝦。從這一榜單和網友的分享中不難看出，兩岸民眾有着相似的飲食習慣和文化習俗。



▲ 佛跳牆是台灣民眾最喜愛的年菜之一。
資料圖片

台當局叫停赴陸遊 國台辦：損害同胞福祉

【大公報訊】據中社社報：台灣當局聲稱將在今年3月起解除旅行社經營赴大陸團隊遊業務的禁令，原定2月7日公布詳細執行方案。不過，當局觀光部門當天突然要求旅行社業者即日起停止招攬前往大陸的旅行團，等於業者前期所有準備工作通通白費。有業界表示，這個年，不知道要怎麼過。

台觀光部門7日發新聞稿稱，因大陸迄今未就陸客旅行團赴台進行安排，日前又宣布改變M503航線運行方式。考量「情勢變更及旅運安全」等因素，現在不是恢復旅行社組團赴陸的時機，因此要求業者停止招攬赴陸旅行團。

台當局做法引起旅遊業界強烈反彈。台灣中華優質旅遊協會理事長李奇嶽表示，當局在過年前以突襲方式宣布，讓業者「非常震驚、

難過、氣憤」，甚至年夜飯可能也吃不下。他表示，全台大約有4000家旅行社，有九成經營赴大陸團隊遊業務。台當局禁止台灣團客赴大陸旅遊，可以肯定絕大部分旅遊業者都會因此受影響。

國台辦發言人朱鳳蓮7日答記者問表示，這只會讓台灣民眾和旅遊業界再次對民進黨當局以旅遊進行政治操弄、阻礙兩岸同胞交流、損害兩岸同胞福祉感到不滿。台灣民眾對組團來大陸旅遊期待已久，台灣旅遊業界也一直呼籲民進黨當局早日解除禁令。去年8月以來，台灣有關方面幾次聲稱就恢復台灣旅行社組團赴大陸遊作出規劃，但同時附加條件，始終都在政治算計。今日台灣旅遊主管機構又宣布原定規劃不再執行，如此出爾反爾，已經不是第一次。

台灣經濟發展離不開台海和平

隔海觀瀾 朱穗怡

台灣兩場選舉的硝煙已然消散，政治激情過後的台灣社會又要回到面對「柴米油鹽」的經濟現實中。

台灣去年工業生產負增長12.45%，不僅是連續兩年衰退，也是首次出現雙位數跌幅。製造業去年也衰退12.88%，創有史以來最大跌幅。外銷訂單方面，去年總額為5610.4億美元，較2022年大跌15.9%，由此拖累台灣出口跌跌不休。台灣屬於出口型經濟，出口陷入衰退，去年經濟增長率也再次下調至1.42%，為14年來新低。

展望2024年，台灣經濟不容樂

觀，關鍵還在於兩岸關係。大陸是台灣最大出口地，如果兩岸關係如過去八年民進黨蔡英文任內持續惡化，勢必影響兩岸經貿合作。台灣地區候任領導人賴清德與副手蕭美琴的「台獨」立場鮮明，外界預料未來四年兩岸關係將繼續緊張，台海局勢恐將風高浪急。政治環境動盪，必然不利經濟發展。

去年大陸方面經過調查，認定台灣地區對大陸貿易限制措施構成貿易壁壘，不符合《海峽兩岸經濟合作框架協議》（ECFA）關於推動兩岸經濟關係正常化、制度化及自由化的要求，於是決定從今年1月起，對原產於台灣地區

的丙烷、對二甲苯等12個稅目進口產品，中止適用ECFA的優惠稅率。這意味着此12項產品今後進口大陸不再享有零關稅的優惠，而必須繳交2%至10%的正常關稅。這對於台灣石化產業的衝擊可想而知。關稅提高，成本將大增，競爭力優勢下降。然而，這只是第一波的反制措施。商務部早前表示，正研究進一步採取中止ECFA早期收穫清單對台灣農漁、機械、汽車零配件、紡織等產品關稅減讓等措施。

兩岸之間的經貿問題本可通過兩岸商談來解決，但民進黨當局迄今拒不承認「九二共識」、不承認兩岸同屬一個

中國，單方面破壞兩岸關係政治基礎，導致兩岸聯繫機制停擺、兩岸協商中斷，是民進黨當局關閉了兩岸對話的大門，是民進黨當局切斷了兩岸解決經貿糾紛的渠道，是民進黨當局損害了台灣業界的利益。

這些年，對大陸出口佔了台灣總出口約四成，大陸是台灣地區第一大貿易夥伴。台灣方面每年從兩岸貿易中獲得逾千億美元的貿易順差。但如今兩岸經貿出現問題，去年台灣對大陸及香港的出口減少17%，必然影響以出口為主的台灣經濟。

民進黨當局破壞兩岸關係，也使得

台灣地區無法融入區域經濟，無法打破關稅壁壘。過去國民黨馬英九政府堅持「九二共識」，兩岸得以建立政治互信，台灣方面也分別與新加坡、新西蘭簽署了貿易協議，獲得關稅優惠。但民進黨蔡英文上台後奉行「台獨黨綱」，單方面破壞兩岸關係政治互信，是台灣地區無法加入《區域全面經濟夥伴關係協定》（RCEP）和《跨太平洋夥伴全面進步協定》（CPTPP）等區域經濟組織的主要原因。

兩岸關係不好，必然影響台灣經濟發展。民進黨當局若仍一意孤行，破壞兩岸關係，只會掏空台灣經濟。